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ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς τον Υπουργό Υγείας  

 

ΘΕΜΑ: Ελλείψεις βασικών φαρμάκων που προμηθεύονται οι ασθενείς 
μέσω ΙΦΕΤ 

 

Το Ινστιτούτο Φαρμακευτικής Έρευνας και Τεχνολογίας (ΙΦΕΤ), εκτός των 
άλλων αρμοδιοτήτων και υποχρεώσεων που έχει, εισάγει και φάρμακα 
σπάνιων παθήσεων (Ορφανά) τα οποία προορίζονται για την διάγνωση, την 
πρόληψη ή την θεραπεία παθήσεων που συνεπάγονται κίνδυνο για την ζωή, ή 
είναι πολύ σοβαρές. Ως εκ τούτου η εξασφάλιση της ομαλής προμήθειας 
τέτοιων φαρμάκων είναι κρίσιμη παράμετρος για την διασφάλιση της υγείας, σε 
πολλές περιπτώσεις μάλιστα και της ίδιας της ζωής των ασθενών που πάσχουν 
από τέτοιου είδους παθήσεις. Παραμένει ο μόνος προμηθευτής τέτοιων 
φαρμάκων στη χώρα μας, μια και τα φάρμακα αυτά δεν εισάγονται μέσω της 
ελεύθερης αγοράς στην Ελλάδα.  

Έχουμε επισημάνει και στο παρελθόν φαινόμενα κακοδιοίκησης και πρακτικές 
καινοφανείς στην λειτουργία του ΙΦΕΤ, οργανισμός ο οποίος εποπτεύεται από 
το Υπουργείο Υγείας.   

Κατά το τελευταίο διάστημα, παρατηρούνται και νέα φαινόμενα δυσλειτουργίας, 
με ελλείψεις σε βασικά φάρμακα, τα οποία διοχετεύονται στην ελληνική αγορά 
μέσω της διαδικασίας προμηθειών του ΙΦΕΤ. Δημιουργούνται έτσι σοβαρά 
ζητήματα τα οποία θέτουν σε κίνδυνο την ζωή σθενών, οι οποίοι μάλιστα σε 
πολλές περιπτώσεις πάσχουν από σοβαρές ή ανίατες ασθένειες. Σε κάποιες 
περιπτώσεις δε απειλείται και η ίδια η ζωή τους από την έλλειψη των φαρμάκων 
αυτών.  

Ενδεικτικά τελείως θα αναφερθούμε σε δύο περιπτώσεις τέτοιων βασικών 
φαρμάκων. 

Το τελευταίο διάστημα παρατηρείται παντελής έλλειψη του σκευάσματος 
Kayexalate (Sodium Polystyrene) το οποίο χρησιμοποιείται στην αντιμετώπιση 
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της αυξημένης συγκέντρωσης Καλίου στο αίμα, κυρίως σε ασθενείς με νεφρική 
ανεπάρκεια. Η κατάσταση αυτή μπορεί, εκτός των άλλων, να οδηγήσει και σε 
βαριές καρδιακές διαταραχές, ακόμη και σε θάνατο.  

Πριν από κάποιο διάστημα, επίσης, είχε παρατηρηθεί παντελής έλλειψη στην 
αγορά του σκευάσματος Anapen (αδρεναλίνης σε αυτοένεση). Το σκεύασμα 
αυτό χρησιμοποιείται στην άμεση αντιμετώπιση του αλλεργικού σοκ σε άτομα 
με υπερευαισθησία σε αλλεργικές καταστάσεις (τσίμπημα σφήγκας, αλλεργία 
σε φάρμακα, τρόφιμα κ.α.). Η μη χορήγηση του φαρμάκου αυτού άμεσα μπορεί 
να οδηγήσει στον θάνατο. Να σημειωθεί ότι η έλλειψη του φαρμάκου αυτού 
σημειώθηκε εν μέσω θέρους και διήρκεσε πάνω από δύο μήνες. 

 

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Ποια είναι η ακριβής διαδικασία που ακολουθείται σήμερα για την 
προμήθεια των φαρμάκων αυτών; 

2. Για ποιο λόγο παρατηρούνται τέτοιες ελλείψεις σε τόσο κρίσιμα για 
την ζωή των πολιτών φάρμακα; 

3. Τι μέτρα θα λάβει του Υπουργείο για την ομαλή προμήθεια στην 
αγορά της χώρας τέτοιων φαρμάκων; 
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